

作文擂台

编者按

9月28日、29日,我市举行了高三第一次尖子生考试。本刊联合市教育局中小学教研室选出4篇一类作文,并请本刊“高考作文名师团”成员点评。

本期《作文擂台》,我们还整理了19篇53分以上的一类作文,您可扫右侧二维码,关注“洛阳晚报教育周刊”微信公众号(lywbjyzk),回复“高三尖子生考试优秀作文”获取。



洛阳晚报教育周刊

我市第一次高三尖子生考试结束——

这些一类作文教你如何考高分

作文题目 满分60分

阅读下面的材料,根据要求写作。

“为国为民,侠之大者”,说的是英雄的责任担当;“助人为乐,执着奉献”,赞的是英雄的善行义举。英雄是国家的先锋,民族的脊梁,礼赞英雄是中华民族的优良传统。可是现实生活中,也有一些同学不理解英雄,不礼赞英雄。有的说:“成则为王败则为寇,是不是英雄当以成败论。”有的说:“想当英雄的就是好出风头,想自我表现。”也有的说:“当英雄吃苦受累,说不定还会吃亏。”此外,我们身边也还有一些褒扬英雄的现象。

这引起了人们的深思。

请结合材料内容,面向本校(统称“复兴中学”)同学写一篇演讲稿,倡议大家“礼赞英雄,从我做起”,体现你的认识与思考,并提出希望与建议。

要求:自拟标题,自选角度,确定立意;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

洛阳理工附中高一语文备课组组长 魏静 市八中高三语文备课组组长 宋宝军

题目分析

魏静说,这次作文是任务驱动现实类材料作文,和2019年全国一卷作文材料异曲同工,文体都是演讲稿,写作对象都是复兴中学同学,倡议内容都充满正能量。命题人希望同学们围绕对英雄的认识与思考、对如何礼赞英雄的希望与建议进行写作,从而弘扬正气。题目契合了当前“立德树人”的教育理念。

宋宝军分析,从材料看,“英雄”是关键词,学生作文中要阐述的核心问题就是对英雄的认识与思考,对如何礼赞英雄的希望与建议。材料有两层意思:一是对英雄责任担当和善行义举的肯定,二是某些学生对英雄行为有错误认识。前者主张礼赞英雄,后者则对英雄不理解、不礼赞甚至有褒扬现象。两相对比,我们应如何对待英雄,一目了然。

魏静建议,写作时采用第一人称,亲切自然;行文语言忌说教式;举例要打动人心;倡议的原因和目的要突出;结尾是演讲内容的收束,有深化主题的作用,可再次强调演讲核心话题,以“谢谢大家”作结。

让每一寸脊梁都无悔地耸起

——在复兴中学升旗仪式上的演讲

□洛阳一高 李宇睿

尊敬的老师,亲爱的同学们:大家好!今天我演讲的题目是让每一寸脊梁都无悔地耸起。不需雕画,脊梁就能撑起一栋房屋的富丽堂皇,美轮美奂;而我们的国家也有这样的“脊梁”,他们不畏艰险,为祖国的灿烂辉煌夯实地基;他们以身践行,为党和人民排忧解难。宏(雄)壮的两个大字是他们的共同名字——英雄。古往今来,英雄不断涌现。但凭江月流转,他们不改初心,我们不曾忘却。易水之寒,与天萧萧,荆轲为国踏上上路,英武之姿屹立;浩浩心怀,铮铮傲骨,颜真卿为大唐慷慨,辞命而不惜。这些我们耳熟能详的名字镌刻了中国的史诗,也说明了中华民族,是个从不缺少英雄的民族。脊梁之立,千古未绝。或许,我们所说的“英雄”,范围还能再大一些。我们自己难道没有能力承担民族的使命吗?我们自己难道没有机会成为时代的先锋吗?我想,你们都会在心里清晰地说“不”。这样看来,你我皆可成英雄,皆可耸起脊梁,撑起祖国光荣富饶的明天!

一类作文 56分

尊敬的老师,亲爱的同学们:

大家好!

今天我演讲的题目是“《让每一寸脊梁都无悔地耸起》”。不需雕画,脊梁就能撑起一栋房屋的富丽堂皇,美轮美奂;而我们的国家也有这样的“脊梁”,他们不畏艰险,为祖国的灿烂辉煌夯实地基;他们以身践行,为党和人民排忧解难。宏(雄)壮的两个大字是他们的共同名字——英雄。古往今来,英雄不断涌现。但凭江月流转,他们不改初心,我们不曾忘却。易水之寒,与天萧萧,荆轲为国踏上上路,英武之姿屹立;浩浩心怀,铮铮傲骨,颜真卿为大唐慷慨,辞命而不惜。这些我们耳熟能详的名字镌刻了中国的史诗,也说明了中华民族,是个从不缺少英雄的民族。脊梁之立,千古未绝。

或许,我们所说的“英雄”,范围还能再大一些。我们自己难道没有能力承担民族的使命吗?我们自己难道没有机会成为时代的先锋吗?我想,你们都会在心里清晰地说“不”。这样看来,你我皆可成英雄,皆可耸起脊梁,撑起祖国光荣富饶的明天!

可是,你们知道吗,(?)在当今社会中,总有褒扬英雄、质疑英雄的不和谐声音响起。他们凭着否定历史、否定民族甚至否定人民的虚无,叫嚣“黄继光堵枪眼”是人为杜撰的,“火烧邱少云”不符合科学原理……他们否定着(这)一切的时候,早已忘记了是谁用脊梁担起了衣食住行上的无忧无虑。这样的人是可耻的,可没有人反驳没有人的批判的舆论氛围却更令人心寒。这不是政治自由,而是污蔑,是耻辱,我们不需要这样的“自由”!

也许大家还不知道如何去做一名“英雄”,我想,我们应当先从尊崇英雄开始。感恩英雄、礼赞英雄、学习英雄,这样我们才能真正地成为英雄。礼赞英雄,从我做起,让每一寸脊梁都无悔地耸起!

我的演讲完毕,谢谢大家。

●魏静点评:文章开门见山亮出观点,吸引听众;中间采用递进式,显现英雄精神从古到今的传承,号召我们争做新时期的英雄,这是正面论述;反面论证时列举荒唐的说法,让人感到厌恶,激发听众的爱憎之情。最后收束全文,不仅照应题目和开篇,而且提出倡议,强调“礼赞英雄,从我做起”。全文语言富有激情和感染力,卷面美观,是一篇内容与文采兼具佳作。

如果能将英雄精神的传承对当今我国社会发展的意义和深远影响再透彻地讲讲会更好。

赞英雄荣光,树英雄担当

□孟津一高 卫梦妍

英雄的模样是什么?面对爆炸的紧急情况,李保国面对无情尖刀和歹徒,王培面对横行伤人的暴徒,吕保国,这就是英雄的模样。心怀不求回报,我为你点赞,人民的英雄!我为你骄傲,人民的英雄!真正英雄岂能以成败论?真正的英雄岂能以成败论?“为国为民,侠之大者”。英雄了他们,才有了我们今天的幸福盛。只要内心流淌着忠于国家、

一类作文 54分

亲爱的同学们:

大家好!今天我演讲的题目是《赞英雄荣光,树英雄担当》。

英雄的模样是什么?

面对爆炸的紧急情况,李保国(杜富国)毅然喊出“你退后让我来”!

面对无情尖刀和歹徒,王培无畏向前,哪怕鲜血模糊双眼;

面对横行伤人的暴徒,吕保民勇敢制服尽管身中五刀……

这,就是英雄的模样,心怀热血,忠于国家,忠于人民,不求回报。我为你点赞,人民的英雄!我为你喝彩,人民的英雄!我为你骄傲,人民的英雄!

真正的英雄岂能以成败论?敢于担当,无论输赢,这是英雄的人生底色。

“为国为民,侠之大者”。英雄是国家的先锋和脊梁,有了他们,才有了我们今天的幸福生活,才有了祖国的繁荣昌盛。只要内心流淌着忠于国家、赤于人民的赤子之心,敢于在危难时刻挺身而出,无论最后结果的成功与否,他们都是我们的英雄,应当受到我们的尊敬。

真正的英雄岂能等同于好出风头?英勇向前,挺身而出,这是英雄的无悔选择。

面对危急情况,英雄的选择永远都是坚定的(地)向前,这并非是为了赞誉,为了出风头,只是因为他们的内心装着大义,装着人民,他们知道这是他们应扛起的责任与担当。作为新时代的新青年,我们不仅要学习英雄身上的高贵品格,更要不断弘扬、践行,惟(唯)有如此,我们的社会才会更加礼赞英雄。

真正的英雄岂会在意个人小利?甘于奉献,无惧坚(艰)苦,这是英雄的忠(诚)诺言。

“苟利国家生死以,岂因祸福避(避)之?”这是古人的爱国热情;“为天地立心,为生民立命”是先贤的毅然选择;“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”是范仲淹的坚定呼喊……真正的英雄不会担忧自己的安危生死,而是将国家利益放在首位。“人固有一死,或重于鸿毛,或重于泰山。”英雄们的付出与奉献早已抵过泰山之重。

尊敬英雄,礼赞英雄,学习英雄,这是我们青年学生的应有之义。让我们共同赞英雄荣光、树英雄担当、扛国家脊梁、创民族辉煌!

谢谢大家,我的演讲到此结束!

●魏静点评:标题对仗醒目,符合材料倡议的要求。以三个正面人物的英雄事迹连排比入题,展现“英雄的模样”;“点赞”“喝彩”“骄傲”,情感强烈。

主体部分三个反问句分别领起对当下错误思潮的驳斥,提出正确的看法,树立英雄的形象;每一个问句后都有关于英雄精神的解说。然后独立成段,进一步阐释相关问题。主体部分结构呈并列式,分问解说结构呈递进式。条理清晰,层次分明。在第三次反驳错误言论时,连续引用四个名人名言,语意连贯,一气呵成。

礼赞民族英雄 争做国家脊梁

□宜阳一高 吕方

鲁迅先生曾高度评价民族有了精神支撑,国家就会发发优良传统,但有人曲解英雄,至今,荆轲英勇刺秦,岳飞精躯……他们或许屡失败,或许为天下先,忠勇英烈,为国家作为新时代的青年,更要礼赞盈盈月光,我掬一杯最清许多人都不知道。1964年原子弹,但他仍守在数据室中等待

一类作文 54分

亲爱的同学们:(:)

大家好!

很荣幸今天能在这里发言,我的演讲题目是“礼赞民族英雄,争做国家脊梁”。

鲁迅先生曾高度评价民族脊梁,没有了他们,我们就没有了精神支撑,国家就会岌岌可危。礼赞英雄是中华民族的优良传统,但有人曲解英雄,甚至褒扬英雄。我想说,从古至今,荆轲英勇刺秦,岳飞精忠报国,狼牙山五壮士壮烈捐躯……他们或许失败,或许吃苦受累又吃亏,但他们“敢为天下先”,忠勇英烈,为国家做出了巨大贡献,因此,我们作为新时代的青年,更要礼赞民族英雄,争做国家脊梁。

盈盈月光,我掬一杯最清澈的。程开甲这个名字,我想许多人都不知道。1964年原子弹在罗布泊成功爆炸时,举国欢庆,但他仍守在数据室中等待相关信息,由于数据的原因,他留身于此,隐姓埋名,一干就是30年。面对具有强核辐射的熔洞(洞穴),他坚持亲身前往,“你要想知道梨子的滋味,你得自己尝一尝”,他舍身忘我,将毕生奉献于国家核事业,不求功名,实为脊梁。

灼灼红叶,我采一片最明亮的。二三十岁,如花年华,黄文秀却将生命定格在了扶贫路上。毕业于北京师范大学的她,毕业后到百色县当起了村支书,她也是那里的第一位女村支书,不到两年的时间,她将88位贫困户带领到幸福大(道)上,243户(418名)居民生活明显改善。2019年6月,黄文秀在返回途中遭遇山洪,因公殉职,7月1日中共中央宣传部追授她“时代楷模”荣誉称号。

落落余晖,我拥一缕最温暖的。作为拥有五千年光辉历史的中国,却没有一部中国建筑史。梁思成、林徽因夫妇深感痛心,决定收集整理资料。正值抗日战争全面爆发,夫妇俩顾不得财物,只带走建筑史书资料。几年间,他们跋涉大江南北,实地考察十多个省份,历经艰辛,终于填补了古代建筑史的空白,让她重新挺立世界建筑之林。林徽因虽因此身患重疾,但她绝不后悔。

他们敢为天下先,他们一生奉献,无怨无悔。正因为有了他们,我们的祖国才更加昌盛繁荣。同学们,作为新时代的主力军和接班人,我们更应牢记英雄,礼赞英雄,争做国家脊梁,接力棒!

我的演讲完毕,谢谢大家!

●宋宝军点评:本文的结构是亮点:第一段亮明观点;第二段用鲁迅对英雄的评价开头,列举从古到今的英雄人物,论述为什么要礼赞英雄;然后以段首排比的句式,列举四个现代英雄。选取“盈盈月光、灼灼红叶、落落余晖”三个意象,比喻这四个英雄,层次分明,且富有诗情画意。最后两段总结英雄对国家的意义,收束全文。三个事例,可按时间先后列举,先说梁思成、林徽因,再说程开甲,最后说黄文秀;如能就如何礼赞英雄提出希望和建议,会更符合题目要求。

点亮英雄之光

□洛阳一高 董嘉懿

罗曼·罗兰说:“英雄就是做别人不敢做的事。”英雄不是虚无缥缈的远方,英雄是人性中最美好的闪光,它所以,我想请大家礼赞英雄,光充满心中,对抗生活的平庸琐碎,然而,我们身边却也不乏对式舍生求道,舍生护义的悲情英雄,就说英雄不过是好出风头,国这样说着“你退后,让我来”只在前眼物质利益上纠缠不舍,

一类作文 53分

亲爱的同学们:

大家好!

历史长河漫漫,生命何其渺小短暂!“哀吾生之须臾,羡长江之无穷”,是发自内心的嗟叹。“固知一死生为虚诞,齐彭殇为妄作”,是难以改变的无奈。然而,总有一些人,他们以超脱世俗的纯粹人格,打破了人生的短暂,成就了永恒,他们,就是英雄!

罗曼·罗兰说:“英雄就是做一件事情从始至终,心无旁骛的人。”英雄不是虚无缥缈的远方,不是装腔作势的伪善,英雄是人性中最美好的闪光,它让我们看到短暂生命的无限。

所以,我想请大家礼赞英雄,点亮英雄之光,让英雄之光充满心中,对抗生活的平庸琐碎,拓宽人生之境界。

然而,我们身边却也不乏对英雄的不理解。不理解项羽式舍生求道,舍生护义的悲情英雄,就拿成败作为评判英雄的唯一标准;不理解吕保民这样身负重伤仍穷追歹徒不舍的英雄,就说英雄不过是好出风头,想自我表现;不理解杜富国这样说“你退后,让我来”的英雄,就说当英雄就得吃苦受累,吃亏是家常便饭……对英雄的闪光人格视而不见,只在眼前物质利益上纠缠不舍,这种评价方式未免有失偏颇,有舍本逐末之嫌。

正如王开岭所言,“现代人缺少什么?缺少义气与骨气”。这种对英雄不理解的根源在于在琐碎的蝇头小利中,在千篇一律的庸常中被侵蚀已久,久到忘了除了脚下,还有前方,除了物质的短暂,还有精神的永恒。

在这种功利主义盛行的当下,理解英雄,礼赞英雄就有了更深刻和广远的意义。给精神补钙,舍小利而逐大义,能把我们从日常的功利与短视中解脱出来,向着纯粹与高远,向着澄明与纯净。

“船到中流浪更急,人到半山路更陡”,改革开放进入深水(区),伟大事业的推进需要我辈青年担纲。像前辈们一样,礼赞英雄,理解英雄,把自己的生命融入更伟大的事业中去,随中国的发展,人类命运共同体的发展,点亮自己心中的英雄之光!

我的演讲完毕,谢谢大家!

●宋宝军点评:本文富有文采,不仅引用课文,还善于引用课外名人名言,如引用罗曼·罗兰、王开岭。标题醒目,观点明确。本文把重点放在分析某些人对英雄的误解及这种误解的实质是“功利主义盛行,重小利”上。若能先分析为什么要礼赞英雄,英雄的存在对国家民族发展的意义,举一些当代英雄的实例,再指出某些人对英雄误解的实质,最后提出对礼赞英雄的希望和建议,内容会更充实。

【高分作文节选】

他们当真是为了自己吗?不,他们为的是“我们不像蚂蚁一样死牲畜一样活”,他们为的是“永恒的中国”!于是瞿秋白先生能在就义前写下“眼底云烟过尽时,正我逍遥处”,从容高唱《国际歌》,于是“中国的脊梁”们捐躯赴国难视死忽如归!

——《颂英雄魂,继英雄志》洛阳一高 郭心月 55分

英雄是“大将生来胆气豪,腰横秋水雁翎刀”的冲天豪气;英雄是“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山”的壮志豪情;英雄是“臣心一片磁针石,不指南方不肯休”的爱国赤心;英雄是国家之先锋、民族之脊梁、人民之益甲。

——《英雄颂》伊川实验高中 赵玉琪 54分

伟大不限时代,盛世亦诞英雄。英雄助推国家的进步、时代的发展,他们是社会前进的动力。英雄是孤独的,常常被人误解;英雄是冷酷的,鲜少顾及儿女私情,但他们是“真的猛士”!

——《敬重英雄,尊之于心》市二中 白妹迪 54分

星星从未陨落,它只是寻找更黑暗的夜晚闪耀。我们若不能散发星星般耀眼的光芒,就应尽力抬头仰望,献上最诚挚的敬仰。

——《赞英雄之风貌,扬民族之脊梁——礼赞英雄,从我做起》洛阳一高 赵佳宁 54分

我们看到华夏文明的辉煌灿烂,像是田田的荷叶和盛开的莲花,却不知为了维持脆弱的生命茎脉,多少英雄赤脚苦斗在污泥中。英雄总是无私而坚定,扛起肩上的责任,他们在山川之上流血挥汗,又叹息着河流中的一叶孤舟。

——《礼赞英雄,从我做起》洛阳一高 陈雨昕 53分

(本版内容除署名外,均由记者 王晓丹 见习记者 刘敏 整理)

你有问题我跑腿儿! 记者电话:18625795911 13838874632 洛阳晚报高招帮帮团 (QQ群号:521345851)